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Uplatnenie výsledkov projektu 

V prípade projektu s názvom Efektívne pozemkové úpravy išlo o aplikovaný výskum, ktorý 
bol naviazaný na troch odberateľov. Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR, 
Úrad pre verejné obstarávanie a Združenie miest a obcí Slovenska. Spoločným 
priesečníkom pre všetkých odoberateľov výskumu bolo interdisciplinárne budovanie 
komunity, ktorá ovláda problematiku pozemkových úprav a z úrovne orgánov štátnej správy 
a záujmovej samosprávy dokáže reagovať na potreby verejnosti v oblasti pozemkových 
úprav. Výsledkom projektu bolo zorganizovanie dovedna siedmych vedeckých a odborných 
konferencií, na ktorých mohla vedecká komunita a odborná komunita zdieľať svoje poznatky 
čím posúvala poznanie a vedomosti o danej problematike. Významným partnerom týchto 
podujatí sa stali profesíjne združenia geodetov - Komora pozemkových úprav a Komora 
geodetov a kartografov. Projekt teda prispel k interdisciplinárnej diseminácii poznania o 
skúmanej problematike. Pre každého z obderateľov výskumu bol zvolený iný prístup pri 
dodávaní výsledkov výskumu. 
Významnú časť výstupov pre Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (ďaľej len 
"ministerstvo") tvorila normotvorná, analytická a konzultačná činnosť. Kolektív riešiteľov pre 
ministerstvo pripravil legislatívne znenie návrhu zákona o pozemkoch neznámych a 
nezistených vlastníkov. Táto normotvorná iniciatíva vyplynula z požiadavky ministra 
pôdohospodárstva a rozvoja vidieka, ktorý sa zúčastnil na jednej z radu konferencií. 
Výsledkom bola príprava návrhu zákona, ktorá tvorí podklad pre legislatívnu aktivitu 
ministerstva v súčasnosti. Ambícia riešiť problém neznámych a nezistených vlastníkov sa 
dostla aj do programového vyhlásenia vlády na roky 2023-2027. Generálny riaditeľ sekcie 
pozemkových úprav nás v 06/2024 informoval o zriadení rezortnej skupiny, ktorá sa bude 
zaoberať predložením daného materiálu do legislatívneho procesu a zároveň prizval členov 
riešiteľského kolektívu do tejto pracovnej skupiny ministerstva. Z analytického pohľadu 
kolektív riešiteľov pracoval na analýze návrhu zákona o registi užívacích vzťahov, ktorý 
pripravilo ministerstvo. Išlo o jednu z najvýznamnejších úloh pre rok 2023. Na podklade tejto 
analýzy ministerstvo iniciovalo rad konultačných stretnutí s členmi riešiteľského kolektívu a 
poznatky získané ako výsledky projektu pretavilo do postupov pri príprave zákona, ktorý je 
významne naviazaný na spoločnú poľnohospodársku politiku EÚ. Ministerstvu riešiteľský 
kolektív pravidele poskytoval vedecké výstupy, ktoré slúžia ako podklad pri rozhodovaní a 
pri nastavovaní ďaľších procesov. Taktiež projekt prispel k prehĺbeniu inštituconálnej 
spolupráce medzi Univerzitou Komenského v Bratislave, Právnickou fakultou a 
ministerstvom. Konzultácie vďaka projektu prebiehajú na bezprostrednej úrovní a vzájomné 
zdieľanie informácií prispieva k skvalitneniu činností oboch zmienených inštitúcií. 
Z pohľadu Združenia miest a obci Slovenska (ďalej len "ZMOS"), kolektív riešiteľov 
realizoval niekoľko aktivít, ktoré prispeli k skvalitneniu poskytovania služieb ZMOS-om pre 
svojích členov. Za najzásadnejší výsledok spolupráce považujeme iniciatívu, ktorá bola 
jednohlasne zavŕšená v NR SR v 06/2024. Riešiteľský kolektív prispel svojou 
konzultantskou činnosťou a poskytovaním expertízy k presadzovaniu záujmu ZMOS-u 
delimitovať štátne pozemkové vlastníctvo v intravilánoch obcí na samotné obce. Stalo sa tak 
prijatím novely zákona o pozemkových úpravách, ktorá v časti zameranej na Slovenský 
pozemkový fond priniesla úpravu týkajúcu sa delimitácie štátneho majetku. K týmto 
aktivitám kolektív riešiteľov kontinuálne poskytoval súčinnosť ZMOS-u a participoval na 
formulovaní požiadaviek. V ostatnom čase išlo najmä o požiadavky súvisiace s prijímaním 
programového vyhlásenia vlády na roky 2023 - 2027. Konzultačné činnosti poskytované 
ZMOS-u sa z pohľadu jeho legislatívnych - pripomienkovacích kompetencií týkali najmä 
súčinnosti pri analýze návrhov zákonov a pri formulovaní pripomienok do medzirezortného 
pripomienkového konania. Významnou súčasťou uplatňovania výsledkov projektu bol aj 
prenos poznatkov na starostov, čiže na základnú úroveň riadenia obecnej samosprávy. V 
spolupráci s ústredím ZMOS-u boli zorganizované dve školenia pre starostov, v ktorých im 
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kolektív riešiteľov predniesol najnovšie poznatky o skúmanej problematike ako aj 
odporúčania pre postup obce v konaní o pozemkových úpravách. Tieto stretnutia taktiež 
slúžili aj na prenos skúseností starostov obcí, kde boli pozemkové úpravy zrealizované na 
členov riešiteľského kolektívu. Táto skúsenosť so zrealizovaných pozemkových úprav na 
úrovní obcí - ako jedného z účastníkov pozemkových úprav prispela k rozšíreniu a 
skvalitneniu výskumu. 
V prípade Úradu pre verejné obstarávanie (ďalej len "ÚVO"), kolektív riešiteľov pri podávaní 
projektu správne identifikoval problematickosť procesu verejnho obstarávania spojeného s 
projekčnými a geodetickými prácami na príprave podkladov pre pozemkové úrpavy, ktoré sa 
realizujú prostredníctvom geodetov osobitne kvalifikovaných ako projektantov pozemkových 
úprav. Verejné obstarávanie predstavuje dodnes problematický proces pri zefektívnení 
pozemkových úprav. Kolektívu riešiteľov sa historicky po prvý raz podarilo posadiť za 
okrúhly stôl zástupcov ministerstva, zástupcov ÚVO, zástupcov profesíjnych geodetických 
združení a zástupcov vedeckej obce. Výsledkom bolo vypracovanie návrhu metodiky 
verejného obstarávania, ktorú kolektív riešiteľov poskytol ÚVO a môže slúžiť ako podklad na 
prijatie metodiky verejného obstarávania. Kolektív riešiteľov vo svojej činnosti posunul úvahy 
o verejnom obstarávaní aj na novú ekologickú úroveň, keď pripravil teoretické modely 
uplatnenia zelenho verejného obstarávania na proces pozemkových úprav ako aj na 
realizáciu spoločných a verejných zariadení a opatrení, ktoré kolektív riešiteľov identifikoval 
ako nutnú súčasť úspešného a efektívneho realizovania pozemkových úprav. 
V projekte bol medzi odberateľmi výskumu zaradený aj Slovenský pozemkový fond (ďalej 
len "SPF"), ktorý sa však bez zdôvodnenia rozhodol nepodpísať zmluvu o odberaní 
výsledkov výskumu. Aj napriek tejto skutočnosti bol SPF prizývaný na všetky podujatia 
organizované v rámci projektu a participoval na obsahu konferencií. Významným výstupom, 
ktorý môže byť použitý pri činnosti SPF bola analýza vývoja ustanovení upravujúcich SPF v 
zákone o pozemkových úpravách, ktorá sledovala úmysel zákonodarcu. V hutnom texte 
kolektív riešiteľov zhrnul tridsať ročný vývoj SPF, čím prispel k pochopeniu inštitucionálneho 
zakotvenia SPF a položil základy k efektívnej reforme tejto inštitúcie. Okrem iného kolektív 
riešiteľov pripravil odború publikáciu zameranú na verejnú správu na úseku pozemkového 
práva a načrtol perspektívy jej vývoja, do ktorých zahrnul aj SPF. Reforma SPF ako ambícia 
vlády SR sa stala aj súčasťou programového vyhlásenie vlády SR na roky 2024 - 2027. 
Významným uplatnením výsledkov projektu je aj nadviazanie inštituconálnej spolupráce s 
profesíjnymi združeniami geodetov - Komorou pozemkových úrpav a Komorov geodetov a 
kartografov (ďaľej len "profesíjne združenia"), ktorá sa prejavila hneď v niekoľkých 
ohľadoch. Hneď pri príprave projektu sa analytické materiály profesíjnych združení stali 
základom pre koncipovanie projektového zámeru. Profesíjne združenia boli následnedne 
prizývané na konferencie organizované riešiteľským kolektívom. Spolupráca s profesíjnymi 
združeniami sa pretavila aj do analytických materiálov zameraných na predbežné 
prerokovanie podkladov v procese pozemkových úprav a na dohodu účastníkov 
pozemkových úprav. V prípade dohody účastníkov pozemkových úprav kolektív riešiteľov 
pripravil nie len analyitický a teoretický model aj samotné znenie dohody, ktorá bola 
predložená orgánu verejnej správy na prvom stupni a schválená. Vďaka tomu je možné 
efektívnejšie zohľadňovať individuálne potreby účastníkov pozemkových úprav v konaní. 
Tento typ dohody má potenciál prispieť k eliminácii prieťahov v konaní ako aj k eliminácii 
nemožnosti zapísania projektu pozemkových úprav. Ide teda o významný míľnik pri 
zefektívňovaní procesu pozemkových úprav. V prípade profesíjnych združení poskytoval 
kolektív riešiteľov prostredníctvom organizovaných konferencií aj ďaľšie vzdelávanie pre 
zástupcov geodetických združení, ktorí si týmto prostredníctvom zvyšovali svoju kvalifikáciu 
v oblasti práva a trendov v regulácii pozemkovoprávnych vzťahov. 
Z pohľadu uplatnenia vásledkov projektu stojí za hodno spomenúť aj realizáciu školenia pre 
správcov farností v Nitrianskej diecéze, ktorú realizoval kolektív riešiteľov v roku 2024. 
Správcov farností, ktorí spravujú cirkvený majetok, tvoriaci významnú časť pozemkového 
vlastníctva v Slovenskej republike kolektív riešiteľov pripravoval na proces pozemkových 
úprav, na uplatňovanie na procesných práv ale aj povinnosti a zdôraznil im aj zodpovednosť 
za to, ako bude vyzerať územie v ktorom spravujú pozemkové vlastníctvo. Na podklade 
poznatkov získaných v projekte kolektív riešiteľov predniesol sprácom farností informácie 
týkajúce sa environmentálneho aspektu ale aj majetkového aspektu konania o 
pozemkových úpravách. 
Ako je vyššie popísané projekt priniesol významné výsledky, ktoré boli uplatnené naprieč 
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zazmluvnenými ale aj nezazmluvnenými odberateľmi výskumu. Teoretické modely a 
praktické podklady boli produkované nad rámec cieľov a prispeli k zvyšovaniu poznania, 
zefektívneniu procesu pozemkových úprav a k riešeniu dlhodobo neriešených problémov v 
pozemkovoprávnych vzťahoch na Slovensku. Projekt okrem poskytnutia výsledkov pre 
odberateľov priniesol rad výstupov, ktoré boli poskytnuté aj inštitúciám, ktoré neboli 
zaradené ako formálni odberatelia výskumu čím rozšíril disemináciu poznania na širší okruh 
zainteresovaných subjektov a prehĺbili inštitucionálnu spoluprácu s novými subjektami v 
zmysle poslania vysokých škôl, ktoré je upravené v zákone o vysokých školách. 
 
Súhrn výsledkov riešenia projektu a naplnenia cieľov projektu v slovenskom jazyku 
(max. 20 riadkov) 

Výsledky riešenia projektu môžeme zarámcovať do troch základných skupín. Ide o vedecké 
výsledky, pedagogické výsledky a aplikačné výsledky. Z pohľadu vedeckých výsledkov bola 
úspešne zavŕšená jedna profesúra (Ondrej Podolec) a úspešne boli zavŕšené tri 
doktorandské štúdia (Maroš Pavlovič, Viera Jakušová a Kristína Slámková). Publikačne 
projekt priniesol rad zaujímavých výstupov. Vďaka projektu sa podarilo publikovať 2 
monografie, 1 kolektívnu monografiu, 3 výstupy zaradené v databáze SCOPUS, desiatky 
výstupov v domácich a zahraničných časopisoch či v zborníkoch. Z konferencií boli 
publikované 4 vedecké zborníky. Z pohľadu pedagogických výsledkov sa v projekte do 
vzdelávania podarilo zapojiť viac ako 1500 účastníkov z radov študentov, starostov, 
geodetov či správcov farností. Všetci traja úspešní absolventi doktorandského štúdia sa 
taktiež zaradili do pedagogického zboru Univerzity Komenského v Bratislave, Právnickej 
fakulty a participujú na výučbe predmetov bezprostredne spojených s projektom. V prípade 
aplikačných výsledkov projektu za nosné výstupy považujeme participáciu na úspešnej 
novele zákona o pozemkových úpravách, prípravu dohody účastníkov pozemkových úprav, 
ale aj rad analytických materiálov a tvorby teoretických modelov, ktoré slúžili ako podklad pri 
príprave programového vyhlásenia vlády SR na roky 2023 - 2027. Významným aplikačným 
výsledkom je aj príprava paragrafového znenia zákona o pozemkoch neznámych a 
nezistených vlastníkoch, ktorá sa momentálne dostáva na program dňa v rámci činnosti 
ministerstva. 
Kolektív riešiteľov si v projekte stanovil jeden cieľ, ktorý bol zložený zo siedmych 
čiastkových cieľov. Cieľom projektu bola "optimalizácia právnej úpravy procesu 
pozemkových úprav", ku ktorého splneniu došlo na základe splnenia čiastkových cieľov. 
Môžeme konštatovať, že kolektívu riešiteľov sa podarilo identifikovať a analyzovať 
východiskovú situáciu, o čom svedčí rad širokospektrálnych a interdisciplinárnych výstupov 
projektu. Podarilo sa taktiež na úrovni teoretických modelov, ale aj paragrafových znení či 
podkladov patriacich do elaborátu projektu definovať právne nástroje, ktoré pomôžu k 
zefektívneniu vlastníctva pozemkov a k vytvoreniu ich trvalej udržateľnosti. Rovnako sa 
podarilo osobitný dôraz klásť na adaptačné opatrenia, ktoré sú veľmi významné v súvislosti 
s bojom proti klimatickej zmene. Súčasný stav de lege lata týkajúci sa verejného 
obstarávania prešiel podrobnou analýzou a projekt priniesol aj rad návrhov de lege ferenda 
vo forme analýz či popísaných teoretických modelov. V súvislosti s návrhom efektívnych 
riešení pre subjekty územnej samosprávy v oblasti vyporiadania pozemkov pod stavbami v 
ich vlastníctve sa podarilo presadiť zmenu zákona, ktorá túto vec rieši čo možno považovať 
za najmarkantnejšie naplnenie cieľa. Podrobnej analýze bol podrobený aj výkon verejnej 
správy. Analýza bola vydaná vo forme monografie, bola súčasťou výskumu k dizertačnej 
práci a bola poskytnutá príslušným orgánom verejnej správy. Radom konferencií sa podarilo 
vytvoriť potrebný priestor a zvýšiť záujem o odbornú diskusiu. V závere konštatujeme, že 
ciele projektu sa podarilo naplniť na úrovni, miestami presahujúcej ambíciu  riešiteľov. 
 
Súhrn výsledkov riešenia projektu a naplnenia cieľov projektu v anglickom jazyku 
(max. 20 riadkov) 

The results of the project solution can be divided into three basic groups. These are 
scientific results, pedagogical results and application results. From the point of view of the 
scientific results, one professorship was successfully completed (Ondrej Podolec) and three 
postgraduate studies were successfully completed (Maroš Pavlovič, Viera Jakušová and 
Kristína Slámková). In terms of publication, the project brought a number of interesting 
outputs. Thanks to the project, it was possible to publish 2 monographs, 1 collective 
monograph, 3 outputs included in the SCOPUS database, dozens of outputs in domestic 
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and foreign magazines or anthologies. From the conferences were published 4 scientific 
anthologies. From the point of view of pedagogical results, more than 1,500 participants 
from among students, mayors, surveyors and parish administrators managed to be involved 
in education in the project. All three successful graduates of PhD studies also joined the 
teaching staff of the Comenius University in Bratislava, Faculty of Law and participate in the 
teaching of subjects directly related to the project. From the perspective of application 
results of the project, we consider participation in the successful amendment of the Act on 
Land Consolidation, the preparation of the agreement of participants in land consolidation, 
as well as series of analytical materials and the creation of theoretical models, which served 
as a basis for the preparation of the Program Statement of the Government of the Slovak 
Republic for the years 2023 - 2027, as key outputs. The significant application result is also 
the preparation of the paragraph wording of the Act on Lands of Unknown and Unidentified 
Owners, which is currently on the agenda of the Ministry's activities. 
The team of solvers set one goal in the project, which was composed of seven partial goals. 
The goal of this project was "optimization of the legal regulation of the land consolidation 
process", which was achieved by the fulfillment of partial goals. We can state that the team 
of solvers managed to identify and analyze the initial situation, which is evidenced by a 
number of broadscale and interdisciplinary outputs of the project. It was also possible to 
define legal instruments at the level of theoretical models as well as paragraph wordings or 
documents belonging to the project, which will help to make land ownership more efficient 
and to create their permanent sustainability. It was also possible to place special emphasis 
on adaptation measures, which are very important in the fight against climate change. The 
current state of de lege lata regarding public procurement underwent a detailed analysis, 
and the project also brought a number of de lege ferenda proposals in the form of analysis 
or described theoretical models.  In connection with the proposal of effective solutions for 
subjects of territorial self-government in the area of settlement of land under buildings in 
their ownership, it was possible to enforce a change in the law that solves this matter, which 
can be considered as the most striking fulfillment of the goal. The performance of public 
administration was also a subject of a detailed analysis. This analysis was published in the 
form of a monograph, was part of the research for a dissertation and was provided to the 
relevant public administration body.  A series of conferences also managed to create the 
necessary space and increase interest in professional discussion. At the end of this part, we 
conclude that the goals of the project were achieved at a very good level, sometimes 
exceeding the ambition of the team of solvers. 
 


